

今日关注

从全球视野看中国经济发展大逻辑

■ 新华社记者 朱婉君

12月10日,国际货币基金组织在北京宣布将2025年中国经济增长预测上调至5%,认为尽管面临多重冲击,中国经济仍展现出显著韧性。一天前,来华出席“1+10”对话会的多位国际经济组织负责人也表示,过去一年,中国经济持续稳健增长,为世界经济增长作出重大贡献。

当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。回望这一年,单边主义、保护主义逆流涌动,国际经贸形势更加复杂,全球经济增长持续乏力。在此背景下,中国经济不断夯实稳健基础,激发增长动能,拓展开放格局,为自身高质量发展提供坚实支撑的同时,也为世界经济注入关键稳定性和确定性,继续成为全球增长的重要引擎。

稳的基础更加牢固

船舶接踵而至,桥吊起落有序,车辆穿梭不息……11月26日,上海港今年第5000万标准箱完成装卸操作,较去年首次达到纪录提前了26天,预示着这座东方大港全年集装箱吞吐量将再创新高。港口是经济运行的窗口。上海港的繁忙景象,折射出中国经济的稳健与活力。

近年来,中国对世界经济增长的贡献率一直保持在30%左右。今年前三季度,中国国内生产总值同比增长5.2%,在全球主要经济体中保持前列,全年经济总量有望达到140万亿元左右;前11个月,货物贸易进出口同比增长3.6%,规模突破41万亿元,创历史新高;10月份,规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等主要经济指标表现良好……一系列亮眼数据,体现中国经济“稳”“韧”并存,为世界经济增添宝贵信心。高盛等国际金融机构近期纷纷上调中国经济增长预期。

中国经济顶压前行,延续总体平稳、稳中有进的态势,多重优势的长期积累、持续叠加,构筑起抵御外部冲击的坚实底盘。

经济之稳,来自市场之大。中国拥有14亿多人口、超4亿中等收入群体,稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场和第二大进口市场。今年,中国消费市场展现出强大的韧性与潜力,社会消费品零售总额有望突破50万亿元。随着服务消费、数字消费等新兴需求持续释放潜力,内需不断成为托举经济稳定增长的关键力量,也让外企看到了增长空间。英国商会国际贸易主任史蒂文·林奇认为,中国在实施扩大内需、促进国内大循环方面重塑了增长驱动力。“看好中国”“上调预期”“做多中国”成为国际工商界热词。

经济之稳,来自产供链之强。作为

全球制造业第一大国,中国拥有完备的产业链和完善的配套体系,在一些重点领域和关键赛道上形成了一批具备全产业链竞争力的优势产业。面对外部复杂环境,中国依托灵活的供应能力、强大的产业集群效应和先进的基础设施网络,推动生产快速增长,成为全球制造体系的“压舱石”。越来越多的跨国企业形成共识:中国稳定、高效且高质量的供应链,能大幅降低企业的沟通成本、物流成本和试错成本,为企业发展提供持久驱动力。

经济之稳,来自政策制定之准。从短期看,一年一度的中央经济工作会议为中国当年经济表现把脉、为次年经济发展定向;从中长期看,中国已实施14个五年规划(计划),以“一张蓝图绘到底”的连贯性保障政策有效衔接、接续发力。明年即将启动的“十五五”规划,传递出中国政策的稳定性、经济增长的稳定性、发展预期的稳定性。巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所所长沙基尔·拉迈认为,中国经济能长期保持稳中向好,离不开制度优势在实践中所展现的稳定优先、规划先行、行动务实、循序推进,持之以恒等特征。

多家外媒将中国比作充满不确定性的国际环境中一片“确定性的绿洲”。《哈萨克斯坦实业报》称,在全球经济普遍增长放缓、贸易呈现十年来最疲软态势之时,中国作为少数保持稳定增长的国家之一,犹如在汹涌的波涛中继续前行的巨轮,对全球发展方向产生重要影响。

进的动能更加充沛

10月初,中国车企比亚迪第1400万辆新能源汽车在其位于巴西卡马萨里市的工厂正式下线,比亚迪因此成为全球首家宣布达成该下线数量的车企。

近年来,以新能源汽车、锂电池、光伏产品组成的“新三样”,推动中国制造向高端化、智能化、绿色化迈进。随着科技迭代,以机器人、人工智能、创新药为代表的新“新三样”涌现并形成新兴赛道。新质生产力的蓬勃发展,使中国经济正从“量的扩张”向“质的跃升”转变,成为突破传统增长瓶颈的关键动能。

经济向“新”而进,创新动能强劲涌流。世界知识产权组织发布的《2025年全球创新指数报告》显示,中国首次跻身全球前十,是创新能力提升最快的经济体之一;

但新增就业放缓,9月失业率上升,通胀依然在一定程度上处于高位,经济前景仍面临较高不确定性,近几个月就业市场下行风险升高。

中国的创新集群数量排名全球第一,其中“深圳—香港—广州”创新集群首次跃居全球之首。新技术、新产品、新场景,使中国成为全球科技革命最重要的实践场域之一。

世界知识产权组织首席经济学家卡斯滕·芬克指出,中国创新体系结构更趋均衡,研

发投入持续加大,成果转化效率不断提高,标志着国家创新体系正日益成熟。经济向“绿”而进,绿色转型持续推进。中国国务院新闻办公室日前发布的《碳达峰碳中和的中国行动》白皮书显示,中国实现了全球规模最大、速度最快的新能源发展,推进非化石能源消费比重由2020年的16.0%增至2024年的19.8%,年均提高近1个百分点。国际可再生能源机构发布报告显示,2024年,中国新增可再生能源发电量占全球总增量的六成。澳大利亚东亚论坛网站刊文说:“从绿色氢能、负排放解决方案到智能电网,中国依托工业规模和技术实力,在推动关键清洁能源技术突破方面形成得天独厚的优势,这些技术或将重塑中国经济和地球的未来。”

经济向“智”而进,智能化应用快速落地。彭博行业研究发布《中国人工智能2026展望》报告认为,中国正加速部署人工智能,利用低成本、开源模型提升生产力。依托庞大的开发者人才储备和强大的开源社区,中国的人工智能行业发展加速迭代。彭博行业研究分析师罗伯特·利表示,中国务实的“人工智能+”战略,极有可能推动整个经济的生产力提升;与单纯追求技术突破不同,中国更注重软件优化和低成本模型,这使其在人工智能的实际应用方面具备良好优势。

“十五五”规划建议中,“科技”“创新”“新质生产力”等词高频出现,体现出中国通过前瞻部署塑造长期竞争力,推动增长动能深刻转换的战略定力。“中国的高质量发展将给世界带来诸多新机遇”“中国发展新质生产力将为世界带来更多利好”……多名外国专家期待,中国加快培育新质生产力,在尖端技术领域的突破惠及世界,同时引领世界拓展创新合作,降低新技术成本,促进可持续发展,推动全球经济向更加均衡的方向前进。

开放之路越走越宽

丹麦企业丹佛斯在华最大生产基地海盐第二园区正式启用,德国大众集团首个本土以外全流程研发测试中心在合肥落成,瑞士罗氏制药公司宣布在华投资新建生物制药生产基地……今年以来,多家外资企业持续加码投资中国市场,以实际行动表达对中国市场潜力和创新活力的看好。

在全球化遭遇逆流的当下,中国开放的大门越开越大。

中国的开放,以制度型开放为引领。近年来,随着外资准入负面清单持续缩减,自贸试验区改革和自贸港建设加快推进,知识产权保护体系不断完善,中国着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为全球市场的经营主体提供稳定、透明、可预期的

长远保障。今年2月,中国颁布《2025年稳外资行动方案》,从有序扩大自主开放、增强开放平台效能等方面提出20项措施,进一步加大引资稳资力度。海南自由贸易港确定将于今年12月18日正式启封,向世界表明中国坚定不移扩大高水平对外开放的决心。《今日巴克莱斯坦报》评价道,在保护主义抬头的当今世界,中国的开放政策让各方可以共享其经济增长机遇。

中国的开放,以合作共赢为纽带。中国已与30个国家和地区签署了23个自贸协定,是150多个国家和地区的贸易伙伴。从亚欧、非洲到拉美,“一带一路”朋友圈不断扩大,更多合作项目正加快推进,为共建国家带来实实在在的利益。今年的广交会、进博会、服贸会等如期举行,促使全球优质资源加速汇聚、要素高效流动,向世界发出共享中国超大市场红利的开放邀约。中国—东盟自贸区3.0版升级议定书正式签署,单方面免签国家范围不断扩大,给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目商品零关税待遇……多项举措为中国与各国拓展合作空间、深化互利合作创造更多便利。秘鲁国立圣马可斯大学亚洲研究中心研究员约翰·巴尔迪格莱西娅斯直言:“在开放合作方面,中国是值得信赖的伙伴。”

中国的开放,以大国担当为底色。中国始终是开放合作的坚定践行者和推动者。从推动世贸组织改革,到倡导建设开放型世界经济,从推进区域经济一体化与互联互通,到推动落实全球发展倡议,中国持续为国际社会提供公共产品,为维护全球合作框架、推动世界共同发展发挥重要作用。“中国的开放是包容和互利的开放。它不仅推动自身经济高质量增长,也为全球合作伙伴创造了新的空间。”葡萄牙中国工商会秘书长贝尔纳多·门迪亚说,持续推进高水平对外开放,充分体现出中国作为负责任大国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心。

“十五五”规划建议提出:“稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,拓展国际循环,以开放促改革促发展,与世界各国共享机遇、共同发展。”中国全方位、多层次、宽领域的开放格局,在实现自身发展目标的同时,也将助力构建普惠包容的国际经济秩序。

站在“十四五”收官与“十五五”开篇的交汇点上,面对充满不确定性的世界,中国经济正以稳健的基本面,强劲的创新驱动力、坚定的开放姿态,为全球发展注入稀缺的确定性。这艘承载着14亿多人民美好向往、寄托着世界共同繁荣愿景的巍巍巨轮,必将穿越激流险滩,劈波斩浪,驶向更加壮阔的未来。

新华社北京12月11日电

美国计划要求免签赴美游客提供社交媒体历史记录

据新华社华盛顿12月10日电 (记者 杨伶 熊茂伶)根据美国海关和边环境保护局10日在《联邦公报》上发布的一份提案,特朗普政府计划要求来自免签国家和地区的赴美游客提供过去5年的社交媒体历史记录。

根据这项提案,美国海关和边环境保护局将把社交媒体信息作为旅行授权电子系统申请表中的必填项,要求申请人提供过去5年的社交媒体信息。此前,这一数据项被标记为“选填”。该部门表示,公众对该项提案的意见应于60日内提交。

提案还称,美国海关和边环境保护局将在“可行的情况下”,在旅行授权电子系统申请表中添加其他要求,如申请人指纹等生物识别信息、过去5年使用的电话号码、过去10年使用的电子邮箱地址,以及申请人家庭成员的相关信息等。

这一提案涉及来自参加美国免签计划的数十个国家和地区、在线申请旅行授权电子系统入境许可的游客。这些国家和地区包括大部分欧洲国家、澳大利亚、新西兰、韩国、日本等。来自这些国家和地区的游客在获得旅行授权电子系统入境许可后,可免签前往美国旅行90天。

考古新发现将济南建城史提前约1500年

据新华社济南12月11日电 (记者 张昕怡)记者11日从山东济南大明湖西南遗址考古发掘成果新闻发布会上获悉,于2024年11月底启动的大明湖西南遗址考古发掘工作取得阶段性成果,其中龙山文化城墙的发现将济南建城史提前了约1500年。

据介绍,此次考古发掘是为配合济南轨道交通地铁6号线大明湖站建设而进行的考古前置工作。济南市考古研究院院长郭俊峰介绍,发掘出的文物遗存从大汶口文化中晚期基本不间断地延续到近现代,涉及年代依次为大汶口文化中晚期、龙山文化、岳石文化、商代、汉代、唐代、宋代和元明清至近现代,其中最重要的是龙山文化城墙及壕沟的发现,城墙内采集的碳14样品测年为距今4200年左右。

此前,通常认为济南建城史距今约2700年,发掘成果将这一年代提前了约1500年,展现了济南深厚的文化底蕴,是中华文明连续性的生动例证之一。山东大学考古学院教授栾丰实认为,出土资料显示,战国时期,城墙曾进行修补,说明至战国时期该城址仍在沿用,应为文献记载中的东周“泺邑”“历下邑”。

2025年诺贝尔奖颁奖仪式在斯德哥尔摩举行

新华社赫尔辛基12月10日电 (记者 朱昊晨 徐谦)斯德哥尔摩消息:2025年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖及经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

在评选委员会代表分别介绍获奖者成就后,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为1100万瑞典克朗(约合118万美元)。包括瑞典王室主要成员、政界领导人等在内的千余人出席了颁奖仪式。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日,每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。



12月8日,“雪鹰601”飞抵格罗夫山区域,为内陆队员运输生活物资与科研设备。北京时间2025年11月14日23时37分,正在执行中国第42次南极考察任务的中国极地固定翼飞机“雪鹰601”飞抵南极俄罗斯新拉扎列夫站,成功完成对1名俄罗斯南极考察站病员的转运与救援。此时,距离“雪鹰601”首次执行南极科考任务,已经过去10年。

■ 新华社记者 顾天成 摄

内部分歧凸显 美联储年内连续第三次降息

新华社纽约12月10日电 (记者 刘亚南)美国联邦储备委员会10日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间降至3.5%至3.75%,符合市场预期。这是美联储货币政策会议自9月以来连续第三次降息,也是自2024年9月启动本轮降息周期以来第六次降息。

美联储联邦公开市场委员会在会后发表声明说,美国经济活动在温和扩张,

但新增就业放缓,9月失业率上升,通胀依然在一定程度上处于高位,经济前景仍面临较高不确定性,近几个月就业市场下行风险升高。

此次美联储议息决议中最受外界瞩目的是,公开市场委员会12名成员中9人支持降息25个基点的决定,3名成员反对。其中,两名成员认为应保持基准利率不变,一名成员认为降息幅度应扩大至50个基点。

美联储主席鲍威尔当天表示,联邦基金利率现在处于中性利率区间,有条件进一步观察经济形势变化。

他认为,通胀超出美联储目标主要由美国政府加征关税引发。

芝加哥商品交易所美联储观察工具显示,市场认为美联储在明年1月货币政策会议上维持利率不变的概率有所上升。

高唐县自然资源和规划局、高唐县政府采购中心国有土地使用权挂牌出让公告

高自然资规告字[2025]19号 2025/12/12

经高唐县人民政府批准,高唐县自然资源和规划局、高唐县政府采购中心决定以挂牌出让方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让方式地块的基本情况和规划指标要求:(见附表)

二、中华人民共和国境内的法人和其他组织均可申请参加,不接受个人参与竞买(包括以个人名义申请竞买,约定竞得后成立新公司作为受让人进行开发建设)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2025年12月12日至2026年1月12日到聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”查询。竞买保证金的截止时间为2026年1月12日17时00分。

五、申请人可于2025年12月12日至2026年1月12日到聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”土地交易入口、高唐县政府采购中心网站(<http://www.gtggyjy.cn:8888/GTweb>)获取挂牌出让文件。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”土地交易入口、高唐县政府采购中心网站(<http://www.gtggyjy.cn:8888/GTweb>)进行。各地块挂牌时间为:

(一)092号地块:2026年1月4日10时00分至2026年1月14日10时00分。

(二)其他事项:

(一)网上交易期间竞买人可以在聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”土地交易入口、高唐县政府采购中心网站(<http://www.gtggyjy.cn:8888/GTweb>)土地交易入口进行竞价。

(二)竞买保证金通过网上交易系统于2026年1月12日17时00分前交到指定账户(不得委托第三方代交,以竞买保证金到账时间为限)。否则,将无法获得竞买资格。如不成交,保证金在竞买活动结束后5个工作日内退还,不计利息。

(三)其他事项:

1. 本次公开出让的详细资料和竞买要求请登录聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”土地交易入口、高唐县政府采购中心网站(<http://www.gtggyjy.cn:8888/GTweb>)。

2. 本次公开出让土地不接受电话、邮寄及口头竞买。

3. 本公告未尽事宜详见公开出让文件,竞买须知([聊城市公共资源交易中心网站(<http://ggzyjy.liaocheng.gov.cn>)“电子交易系统-新”土地交易入口、高唐县政府采购中心网站(<http://www.gtggyjy.cn:8888/GTweb>))。

(四)现场踏勘时间及集合地点:出让地块的踏勘为竞买人自行到现场踏勘。竞买人对宗地现状(含地上地下)在公告期(2026年1月4日前)未向我局提出书面异议的,则视为认可宗地达到建设要求,具备开工条件。土地成交后,对未发现的地下设施需要迁移的,由竞得人自行解决,费用自理。

(五)公告发布后,对实施未供先建等违法用地行为或前期未供先建行为依法处置又进行违法建设的竞买者取消竞买资格,保证金不予退还。欢迎社会各界监督举报。

八、联系方式:

联系地址:高唐县自然资源和规划局(人和路167号)、高唐县政府采购中心(官道街260号)

联系人:高唐县自然资源和规划局、高唐县政府

采购中心

联系电话:高唐县自然资源和规划局 0635-6013108、高唐县政府采购中心 0635-3901605

高唐县自然资源和规划局

高唐县政府采购中心

联系地址:滨湖路西侧、果子市支渠东侧 不动产单元代码 371526003109GB0010W 000